

长空“甬”筑蓝天梦

——宁波栎社国际机场发展纪实

黄跃光 张燕 蔡明杰 文/图



走进宁波栎社国际机场，空港呈现出一派繁忙景象：机场跑道上飞机引擎轰鸣，航班频繁升降；候机大厅人潮涌动，熙熙攘攘。在航班高峰期，机场滑行道上飞机排队等候起飞，跑道上每5分钟就有一架飞机起降。

截至9月底，宁波机场旅客吞吐量已突破500万人次，货邮吞吐量6.18万吨，在去年高位增长的基础上仍同比分别增长7.4%、10.9%；去年，宁波空港实现旅客吞吐量636万人次，货邮吞吐量8.16万吨，同比分别增长16.5%和23.4%，客货连增双双领跑全省，并在全国500万人次吞吐量以上的大型机场中分居第7位和第2位。

随着“飞行”成为宁波交通经济新常态，宁波机场与物流发展集团以全面融入国家“一带一路”、长江经济带及构建宁波港口经济圈战略为引领，全力拓展航线网络，加密航线航班。在今年冬春航班换季表上，记者看到宁波有了首次直飞乌拉圭、太原的航线，恢复了停航六年的上海浦东航线，通过上海浦东机场的枢纽作用，宁波链接全球各地的航线网络得以进一步拓展，更为重要的是，航班的时刻得以优化。在宁波对第一大枢纽城市北京的航班上，不仅新增了航班数量，而且在航班时刻上填补了北京飞宁波下午档的空缺，使宁波—北京的航线达到了“空中快客”的标准。而这，已不是宁波机场在航线网上对接国家战略的首次手笔。5月28日中午，东航MU7981航班从宁波栎社国际机场起飞，这架总共能搭载259名乘客的空客A330宽体客机全部坐满，使“一条大路通罗马”有了新的内涵——宁波开始了直飞欧洲罗马的航班。

宁波空港努力提升港口经济圈的服务水平和硬件设施，在“做强货运”的指引下，积极拓展国际（地区）货运航线。前三季度机场完货运量6.18万吨，同比增长10.9%，其中进港普货11250吨，货物总值10.3亿元。国际（地区）快件291.2万票，同比增长87.3%；实现快件吞吐量7079.7吨，增长53.7%。随着宁波至台北全货机航线开通，甬台全货机航线保持高效运转。今年截至目前，该航线已执飞航班336架次，运送进出境快件111.2万票、3302.7吨，分别占宁波机场国际（地区）进出境快件的38.2%和46.4%。除宁波至香港、台湾的全货机航线运行外，通

做优客运

航线对接新战略

“这个航班创造了多项纪录：它是宁波有史以来首个直飞欧洲的航班，也是首个跨洲际的航班，同时12小时2万多公里的飞行距离也是宁波机场起飞的航班中，航程最长的。”目送着飞机起飞，宁波机场与物流发展集团有限公司副总经理冯剑寒激动地说。

直飞欧洲，是宁波栎社国际机场积极响应市委、市政府号召，对接国家“一带一路”的重要举措。交通运输在丝绸之路经济带的国家战略中，起着“奠基石”的作用。随着“一带一路”战略构想被提出，处于丝绸之路经济带与长江经济带“T”型路口的宁波

迎来了新的发展机遇和时代重任。市委、市政府审时度势，加大了对航空市场的政策指引和扶持力度；宁波机场更是充分发掘航线潜力，致力于架起“一带一路”的空中走廊。

“宁波东南飞”战略使得宁波与东盟及附近国家和地区的经济交往更为密切，文化互动更为顺畅。1月22日，我市开通首条对日航线，直飞日本大阪、静冈。此前宁波机场已经开通了前往港澳地区和韩国、泰国等国家的国际航线，尤其是去年以来引入韩亚航空、香港快运，新增或加密岘港、首尔、济州、清州、香港等

国际（地区）航线，使得宁波出发的国际（地区）航线达到18条，今年前三季度，实现出入境航班5654架次，同比增长6.6%，出入境人员76.6万人次，同比增长11.4%。

国内方面，宁波机场克服经济增速放缓等不利因素，在市委市政府持续对航空市场扶持政策的指引下，重点突出“加密干线、开拓支线、繁荣旅游热线”的航线开发思路，实施了一系列市场开发策略，促进了运输生产的持续较快增长。机场积极主动与各航空公司沟通联系，争取开通新航线，加密主干及重要航线，今年年初以来陆续新增了安庆、太原、乌鲁木齐等航点，开通了海口至宁波至太原、宁波至安庆到昆明等新航线，并在北京、成都、重庆等主干航线上增加班次。

截至目前，宁波机场通过新增和加密航线、航点，通航城市增至66个，在甬运营的国内外航空公司达到35家，一张覆盖八方的航空网络正成为东海之滨地方经济腾飞的重要引擎。

港国际货运业务、跨境电商、拥抱航空货运全球化具有重要的意义。

面对出入境人数、货物不断增长的新形势，海关、检验检疫、边检等口岸联检单位全体联动，全力保障宁波空港口岸平稳有序运行。宁波口岸旅检现场已实现晚12点前航班常态保障，12点以后航班预约加班，普货实行周末加班作业制度，快件业务实行凌晨全货机通关作业服务。到2020年，宁波空港有望打造成为长三角国际航空的物流枢纽，为宁波市建设国际港口城市提供强有力支撑。

岸疾病和突发公共卫生事件防控能力得到显著增强，货物通关速度更加快速，国际航线不断增加，空港国际竞争力全面增强，能够为旅客和货物提供更加快捷方便的通道。为完善机场口岸卫生基础设施，使口岸环境更加卫生安全，宁波机场在原有卫生设施基础上，先后增加投入近千万元，新建了公务机候机楼、垃圾填埋站、垃圾焚烧站、液体废弃物处理中心，并对配餐公司、二次供水站、机场配套设施进行了改造及扩建。

值得一提的是，宁波空港持续完善联防联控机制，突发公共卫生事件处置能力显著提高，空港高度重视突发公共卫生事件联防联控机制建设，不断完善部门内的应急处置预案和部门间的协作运行机制，将有机垃圾处理成有机肥料后再利用；在航空污水处理方面，将采用先进的MBR膜处理工艺进行处理，中水用于机场周边绿化。

机场软实力也将得到有力提升，宁波空港环境将更加整洁，口

做强货运

助力港口经济圈

工程，通过对国际货站的新建、国内货站的改造及必要货运用房的配备，确保货运区在未来5年内满足货运发展的要求，其中新建的国际货站总面达超过1.3万平方米，年货物业务处理能力可

达12.7%。

同时，机场着眼未来发展，投入1.04亿元启动货运区改扩建

项目，通过对国际货站的新建、国内货站的改造及必要货运用房的配备，确保货运区在未来5年内满足货运发展的要求，其中新建的国际货站总面达超过1.3万平方米，年货物业务处理能力可

达12.7%。

同时，机场着眼未来发展，投入1.04亿元启动货运区改扩建

扮靓门户

打造国际卫生港

在改革浪潮中，宁波栎社国际机场在全国140多个机场中脱颖而出，作为东南沿海区域性和枢纽空港，机场将国门完全放在工作首位，先后荣获“全国文明机场”、“全国用户满意单位”等称号。自推进口岸核心能力建设以来，宁波空港口岸核心能力建设赢得世界卫生组织专家首肯，正积极创建国际卫生港。

今年，宁波空港创卫掀高潮，这将促使宁波机场在设施、人员、机制和管理、卫生、服务等方面达到国际卫生机场条件，极大地提高了宁波城市形象和国际竞争力，为对接“一带一路”战略提供更好的条件。

机场硬件建设方面，以“卫生、环保、绿色”为理念，预计到2016年底前创卫成功时，空港经济产业链基本成型；开放程度最高、政策最优、功能最齐全的综合保税区也将建成。此外，将建成一流的负压隔离病房和卫生检疫综合实验室等，机场口岸卫生基础设施将跨上新台阶；有望采用有机垃圾微生物处理系统，将有机垃圾处理成有机肥料后再利用；在航空污水处

理方面，将采用先进的MBR膜处理工艺进行处理，中水用于机场

周边绿化。

机场软实力也将得到有力提升，宁波空港环境将更加整洁，口



旅客正在登机



有序的值机现场

城市引擎 凌空发力三步走

市委、市政府对宁波空港的未来寄予了很高期望。省委常委、市委书记刘奇曾这样评价航空产业：带动性强，附加值高，航空市场前景广阔，是具有战略性意义的大产业，宁波应该在发展航空产业方面占有一席之地。市委副书记、市长卢子跃认为，空港将成为“十三五”机场布局规划建设的重要目标之一。而宁波机场目前的客货运格局和发展趋势，正好与当前经济形势不谋而合，将为宁波空港实现第一步“做强主业”的重要抓手。

其次，作为长三角地区、尤其是浙江沿海地区的重要机场，区域性的公务机运营集散地将成宁波机场一个新的经济增长点。我市经济发展，特别是以民营经济为主的外向型经济非常活跃，大宁波经济圈已辐射浙江五分之二。目前宁波已有4架公务机，随着经济社会的持续发展，未来拥有公务机的人将越来越多。公务机的便捷性、通达性、舒适性等优势特点，今后将成为高端商务人士出行的主要方式。因此，机场未来发展将抓住这一商机，利用现有基础设施进行改建公务机专用停机坪和相关配套设施，全力打造区域性公务机运营集聚中心。

第三，现代企业制度将让机场发挥决定性作用。经过30年的发展，宁波机场已初步建立起适应市场经济的企业治理体系，但还不够完善，与科学的、先进的现代企业治理体系要求还有很大差距。从今年开始，机场将大力改善现代企业架构，按照公司法要求严格规范，明晰集团下辖各子公司的股权比例，积极参与市场竞争，让市场来发挥决定性作用，实现优胜劣汰，企业将成为真正的市场竞争主体。

“其实，这三项工作在我心中是倒过来的，应该叫做312工程。”徐强解释说，第一项工作目标顺应市场极具可能，第二项工作目标顺应政策具备基础，而第三项工作目标需要集团上下达成共识，齐心协力才能实现。所以，第三项工作在重心上分量最重，也是压力最大的。



宁波机场官方微博二维码

